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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження: На основі проведеного огляду літератури 

можна сказати, що у Хмельницькій області сформовані сприятливі умови для 

перебування птахів різних екологічних комплексів – польового, лучного, водно-

болотного, яружно-балкового, узлісного, лісового і синантропного та з різним 

характером перебування: осілими, гніздово-перелітними, пролітними та 

залітними формами. Природні і створені штучні екологічні системи з наявністю 

магістралі (р. Дністер) та значних другорядних міграційних шляхів (північних 

каньйоноподібних приток р. Дністер), лісосмуг тощо ) сприяли формуванню 

значного видового різноманіття орнітофауни області  

З кінця ХІХ – початку ХХІ сторіччя у Хмельницькому Придністров’ї 

різноманіття птахів, у своєму складі на різних етапах стану довкілля, постійно 

змінювалося що відображено в численних роботах науковців орнітологів 

Матвєєв М.Д., Тарасенка М.О., Новак В.В., Дребета М.В., Мартинюка В.Ю, та 

інших [33-37, 39-40,55]. 

Орнітофауна Хмельницького Придністров’я представлена рядами 

Горобцеподібних та Негоробцеподібних. Ряд Горобцеподібних серед птахів є 

домінуючою групою орнітофауни, як світу, так і досліджуваної території.  

Наші дослідження були скеровані на висвітлення питання орнітофауни 

роду Вівчарик (Phylloscopus) в умовах Хмельницького Придністров’я. 

Видовий склад птахів на Хмельницькому Придністров’ї досить активно 

вивчався протягом багатьох років. Було опубліковано значну кількість праць, 

що стосуються різних аспектів життя птахів, особливостей їх розселення та 

пристосування до умов існування на даній території [7,8,9,33-37, 39-

40,50,55,62]. Та через напруження техногенне, агрогенне та рекреаційне 

зумовило зменшення сприятливих умов для місцеперебування птахів 

Хмельницького Придністров’я, що потребує необхідності розробки комплексу 

заходів щодо збереження й охорони птахів та їх раціонального використання. 

Слід зазначити, що серед представників регіону є види, які потребують значних 
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заходів охорони та збереження. Все це спонукало до вивчення та розкриття 

даної теми.  

Рід Phylloscopus – в останні роки, став об’єктом пильної уваги 

орнітологів, а такий вид, як Phylloscopus trochylus нерідко використовується, як 

модельний при розв’язанні ряду питань загальноорнітологічного та 

загальнобіологічного значення. Особливу уваги слід приділити працям, в яких 

досліджуються популяційні особливості біології вівчариків, що відображають 

спектр адаптацій виду до широкого різноманіття екологічних умов існування в 

межах існуючих ареалів[4,22-25,32,70-72].  

В Україні спеціальним вивченням цієї групи птахів на популяційному 

рівні ніхто майже не займався, а найбільш загальні відомості з їхньої біології 

зосереджені, головним чином, в регіональних зведеннях фауністичного 

характеру [46-48,22-25,32,70-77] та в небагатьох публікаціях з окремих питань 

біологічного циклу деяких видів вівчариків [4,6,32, 80].  

Мета дослідження: встановити сучасний стан роду Вівчарик 

(Phylloscopus) в умовах Хмельницького Придністров’я. 

Для реалізації мети були поставлені такі завдання:  

 Проаналізувати джерела інформації на предмет вивченості видового складу 

та біотопічного розподілу, а також історії досліджень птахів на 

Хмельниччині. 

 Дослідити сучасний видовий склад роду вівчарик (Phylloscopus)  в умовах 

Хмельницького Придністров’я.  

 Проаналізувати сучасний стан охорони птахів Хмельницького 

Придністров’я.  

Об’єкт дослідження –орнітофауна Хмельницького Придністров’я  

Предмет дослідження: історія досліджень, видовий склад, бологія та 

охорона птахів роду Вівчарик (Phylloscopus) в умовах Хмельницького 

Придністров’я. 

Методи дослідження:  
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Теоретичні: системний аналіз наукової літератури з теми дослідження, 

використанням матеріалів орнітологів-дослідників, вивчення, узагальнення і 

систематизація матеріалу. Застосовані територіальний, історичний, проблемний 

та екологічний наукові підходи.  

Практичні: фенологічні спостереження за птахами, метод лінійних 

трансект, точкового обліку та площадковий метод, статистична обробка даних.  

Практичне значення: результати дослідження можуть бути використані 

при викладанні курсу біології в школі та зоології хребетних в Кам’янець-

Подільському національному університеті імені Івана Огієнка.  

Структура кваліфікаційної роботи. Робота викладена на 73 сторінках, 

складається зі вступу, 4-ти розділів, висновків, списку використаних джерел (81 

позиція).  

Наукова новизна кваліфікаційної роботи. В результаті виконання 

кваліфікаційної роботи встановлені загальні строки всіх етапів біологічного 

циклу вівчариків в районі досліджень. Значна увага була приділена перебігу 

гніздування, зокрема вівчарика жовтобрового, як найбільш масового та 

доступного для досліджень виду, на території Хмельницького Придністров’я.  

Практичне значення. Результати виконаної роботи, як і будь–якого 

дослідження популяційного плану, можуть бути використані для виявлення 

особливостей видоутворення в межах роду Phylloscopus, становлення видових 

ареалів вівчариків, а також більш загальних питань еволюції. В результаті 

роботи виникло багато питань, які потребують подальшого дослідження і 

вказують на необхідність продовження відповідної роботи.   
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ВИСНОВОК 

 

Видовий склад птахів на території Хмельницького Придністров’я досить 

активно вивчався протягом багатьох років. Було опубліковано значну кількість 

праць, що стосуються різних аспектів життя птахів, особливостей їх розселення 

та пристосування до умов існування на даній території. 

Завдяки відомим орнітологам та природолюбам: К.Ф. Кеслеру, В.Й. 

Дзедушицькому. М. М. Сомову, В. Г. Аверіну, В. С. Вальху, Г. Ф. Гебелю в 

Україні відбулося становлення орнітології, як науки. Великий внесок у 

дослідження орнітофауни Хмельницького Придністров’я було зроблено 

працівниками НПП «Подільські Товтри» (Дребет М, Мартинюк В.) та 

працівниками кафедри біології та методики її викладання Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (Матвєєв 

М.Д.,) також долучаються працівники Хмельницького національного 

університету (Ілінський С.В, Тарасенко М.О.), також долучались науковці 

Львова (А.А.Бокотей), Києва (М.Л.Клєстов, В.А.Костюшин) [7,8,9,33-37,39-

40,50,55,62]. 

Угруповання птахів як екологічно пластичний та мобільний елемент 

біогеоценозу можуть бути використані, як індикатор стану середовища 

існування в умовах антропогенного навантаження. Внаслідок збільшення 

градієнта трансформованості лісових біогеоценозів Хмельницького 

Придністров’я видове різноманіття та загальна щільність птахів знижуються. 

Дослідження проводились в основному на території НПП «Подільські 

Товтри» . Головні показники клімату: середньорічна температура повітря + 9-10 

о
С; середня температура липня +19-22 

о
С; січня –5-8 

о
С; середньорічна кількість 

опадів 480-520 мм [13]..  

Міграції вівчариків весняного і ковалика схожі між собою, ніж обох видів 

з жовтобровим. Швидкість весняної міграції, від чого залежить строки появи 

перших птахів в окремих регіонах, весняного та ковалика залежить від 
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кліматичних умов на міграційному маршруті. Нами встановлено два напрямки 

міграцій в умовах Хмельницького Придністров’я  

Досліджувані види Phylloscopus collybita , Phylloscopus trochilus та 

Phylloscopus sibilatrix розпочинають яйцекладіння в першій половині травня. 

Після приліту самок і мають по дві кладки на сезон.  

Види Phylloscopus trochilus, Phylloscopus collybita поєднують 

догодовування пташенят першого виводку з початком післяшлюбного линяння. 

Конкуренція за харчові ресурси на багато більша між Phylloscopus trochilus, 

Phylloscopus collybita ніж обох цих видів з Phylloscopus sibilatrix.  

Досить велика чисельність Phylloscopus collybita на території 

Хмельницького Придністров’я є стримуюючим фактором для 

розповсюдження весняного.  

За період проведення досліджень було встановлено особливості перебігу 

гніздування у вівчарика Phylloscopus sibilatrix в умовах Хмельницького 

Придністров’я, зокрема було встановлено непрямим шляхом наявність 

полігінії (поліандрії) у даного виду. 

Ліси Хмельницького Придністров’я характеризуються різноманітною 

структурою рослинності, що створює вівчарикам сприятливі умови для 

гніздування. Кожен з трьох досліджених с видів займає більш сприятливі для 

себе гніздові території. Вівчарики-ковалики займають ділянки з густим 

підліском і розвиненим трав'яним покривом. На території Хмельницького 

Придністров’я найбільша щільність гніздування їх у мішаних лісах з густим 

підліском. Для вівчариків весняних на території досліджень оптимальними 

гніздовими біотопами виявились лісові галявини. Вівчарики жовтоброві 

виявлені у всіх досліджених біотопах та мають найвищі показники чисельності 

але надають перевагу лісовим ділянкам, з рідким підліском, де тримаються 

нижче крон верхнього ярусу. На відміну від інших видів, сприятливими для 

влаштування гнізд для вівчариків жовтобрових є ділянки лісу, де зовсім немає 

трав'яного покриву.  
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Таким чином, НПП ―Подільскі Товтри‖ відіграє важливу роль у 

збереженні орнітофауни Хмельницького Придністров’я та регіонально-

рідкісних видів птахів. Проте є необхідність створити комплексну програма дій 

та біотехнічних заходів щодо охорони та збереження орнітофауни в регіоні.  
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